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Наведено результати дослідження динамічних змін гематологічних показників 
та встановлення сенсибілізації з боку організму домашніх тварин за дії кормової 
добавки гумінової природи “Гумілід”. Відомо, що кормові добавки гумінової природи 
метаболізуються та мають поліфункціональну дію на організм тварин, оскільки 
володіють високими адаптогенними властивостями, підтримують імунний 
статус та беруть активну участь у регуляції метаболізму. Визначено, що 
біологічно активна кормова добавка Гумілід не викликає сенсибілізації організму 
до складових діючих речовин, а навпаки, має десенсибілізуючий ефект, про що 
свідчить зменшення кількості еозинофілів у крові дослідних тварин. Основні 
кількісні зміни популяції клітин крові, за дії Гуміліду, пов’язані з клітинною ланкою 
вродженого імунітету організму, що підтверджує збільшення загальної кількості
гранулоцитів та моноцитів.

Ключові слова: собаки, біологічно активна кормова добавка гумінової природи 
“Гумілід”, сенсибілізація, природна резистентність, імунологічна реактивність.

Починаючи зі 70-х років минулого століт-
тя різко підвищився інтерес до речовин, які 

активують або стимулюють імунологічний го-
меостаз тварин. Пов’язано це було з тим, що 
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імуностимулятори виявились ефективними в 
лікуванні пухлин, хронічних інфекцій та аутоі-
мунних процесів [6, 8]. Але під час клінічного 
застосування імунотропних препаратів виникла 
низка проблем. Наприклад, виявилися їх по-
бічні дії, що примусило вилучити деякі з них 
із виробництва (спленін) або обмежити їх по-
казання до використання (левамізол) [2, 3, 8].

У процесі вивчення та застосування іму-
нотропних препаратів було зафіксовано “фе-
номен маятника” – протилежний вплив на 
імунітет одного і того ж самого засобу. Ви-
явилося, що кінцевий результат залежить від 
початкового імунного статусу, генетичних 
особливостей організму, тобто біологічно-
го виду, до якого належить досліджуваний 
об’єкт (людина або експериментальна твари-
на), а також від дози препарату, часу і схеми 
введення [1, 5, 8]. Тому щодо засобів, які мо-
жуть впливати на стан імунітету тварин, сьо-
годні частіше застосовується термін “імуно-
модулятори”. Терміни “імуносупресанти” та 
“імуностимулятори” вживаються лише в разі 
класифікації цих речовин, аби увиразнити 
їх головний, переважний вплив на функцію 
імунокомпетентних клітин [5–8]. 

До імуномодуляторів або імунокорегую-
чих засобів належать речовини хімічної або 
біологічної природи, які здатні моделювати 
(стимулювати або пригнічувати) реакції імун-
ної відповіді через вплив на імунокомпетент-
ні клітини, процеси їх міграції або на взаємо-
дію таких клітин чи їх продуктів (лімфокіни, 
антитіла) з відповідними мішенями. При цьо-
му можливі три варіанти імунокорекції: заміс-
ний, стимулюючий, пригнічуючий. Характер 
корекції визначається конкретною метою. На-
приклад, для профілактики інфекційних за-
хворювань призначають вакцини або засоби 
замісної терапії (сироватки, імуноглобуліни). 
У лікуванні інфекційних захворювань разом 
з хіміотерапевтичними засобами (особливо 
з тими, які самі мають імуносупресивну дію 
– пеніциліни, стрептоміцини, тетрацикліни, 
протитуберкульозні, протигрибкові антибі-
отики, ко-тримоксазол тощо) призначають 
препарати, які стимулюють імунітет. Пригні-
чуючу імунокорекцію застосовують під час 
пересадки органів і тканин. У разі аутоімун-
них процесів, а також за деяких онкозахво-

рювань підвищення ефективності основних 
лікувальних заходів досягається за рахунок 
комбінованої імунокорекції, тобто поєдна-
ного або альтеруючого призначення імуно-
супресантів та імуностимуляторів [4, 6, 7].

Імунокорекція може бути медикаментоз-
ною, немедикаментозною, інкорпоральною 
та екстракорпоральною. Тобто, імунокорек-
ція – це комплекс етіотропних і патогенетич-
них заходів, які передбачають активну дію на 
імунологічну реактивність організму [2, 3]. 

Серед сполук природного походження ви-
діляють групу біологічно активних речовин 
гумінової природи. Відомо, що кормові до-
бавки гумінової природи метаболізуються 
та мають поліфункціональну дію на орга-
нізм тварин, оскільки володіють високими 
адаптогенними властивостями, підтримують 
імунний статус та беруть активну участь у 
регуляції метаболізму [5, 10–16]. До таких до-
бавок належить біологічно активна кормова 
добавка гумінової природи “Гумілід” (ТУ У 
15.7-00493675-004:2009), що була отримана з 
екологічно чистого українського торфу шля-
хом кислотно-лужної екстракції [4, 5, 9–12]. 
Отже, дослідження ефективності використан-
ня кормової добавки гумінової природи “Гу-
мілід” в основному раціоні домашніх тварин, 
таких як собаки та кішки з метою підвищення 
їх природної резистентності та імунологіч-
ної реактивності є доцільним і актуальним.

Мета наших досліджень полягала у 
встановленні динамічних змін гематологіч-
них показників в організмі цуценят за дії кор-
мової добавки гумінової природи “Гумілід” 
та процесів сенсибілізації з боку організму.

Матеріали та методи. Дослідження 
складалися з двох етапів. На першому етапі 
проводили клінічне випробування кормової 
добавки “Гумілід” для визначення можливої 
сенсибілізуючої реакції організму на неї. Бі-
ологічно активну кормову добавку додавали 
перорально, з розрахунку 1 мл на 1 кг маси 
тіла тварини, індивідуально, з використан-
ням одноразових шприців, попередньо роз-
чинивши дозу у фізіологічному розчині в 
пропорції 1:10. Біологічно активну добавку 
використовували клінічно здоровим 10-ти 
безпородним собакам віком від 3-х місяців 
до 1-го року (4 тварини) і від 1-го до 7-ми 



117

ВЕТЕРИНАРНІ НАУКИ
Підвищення природної резистентності
та імунологічної реактивності цуценят шляхом додавання 
до основного раціону кормової добавки гумінової природи

Показник До введення 
препарату 7 доба 14 доба 21 доба

Загальний 
білок, ммоль/л

45,20±2,25 
41,6±5,76

45,37±5,57 
38,23±6,70

46,77±2,88 
33,60±6,41

48,40±6,41* 
28,80±5,4*

Альбуміни, % 50,8±3,81 
51,7±6,49

48,13±4,62 
50,33±5,31

47,43±1,16 
48,90±2,08

49,20±3,81*
4,60±0,09*

λ1-глобулін,% 3,0±0,35 
1,30±0,31

2,17±0,23 
1,37±0,02

2,40±0,69 
0,83±0,27

1,43±0,29* 
0,63±0,06*

λ2-глобулін,% 2,5±0,69
2,0±0,37

2,97±0,85 
2,93±0,75

2,70±0,21 
5,57±1,33

2,37±0,12** 
0,13±0,02**

β-глобулін,% 6,8±1,91 
6,23±0,75

5,66±1,37 
3,80±0,87

4,77±0,29 
3,23±1,44

4,57±0,46*
3,00±0,12*

γ-глобулін,% 9,9±1,45 
11,3±2,41

12,87±1,85 
10,63±2,19

14,73±1,27 
14,83±0,40

15,53±1,44* 
13,90±0,18*

Тут і далі: * Р≤0,05; **Р≤0,01 ‒ відносно введення препарату;
              *** чисельник ‒ дослідні значення, знаменник ‒ контрольні.

1. Динаміка показників загального білка і білкових фракцій за введення біологічно 
активної речовини гумінової природи (М±m, n=3) ***

років (6 тварин). Протягом періоду викорис-
тання та наступного тижня спостереження у 
тварин не зареєстровано клінічних дисфунк-
цій з боку шлунково-кишкової, серцево-су-
динної, дихальної та імунної систем. Рухова 
активність тварин не змінювалась, ознак, що 
характеризують інтоксикацію організму, не 
виявлено. На підставі отриманих даних було 
зроблено висновок про можливості застосу-
вання біологічно активної кормової добавки 
“Гумілід” для собак із встановленням у них 
динамічних змін гематологічних показників.

На другому етапі досліджень сформували 
дві групи цуценят породи доберман 2-місяч-
ного віку по 3 собаки: дослідну і контроль-
ну. Щоденно дослідним тваринам протягом 
трьох тижнів додавали біологічно активну 
добавку перорально, з розрахунку 1 мл “Гу-
міліду” на 1 кг маси тіла тварини. Добавку 
вводили в такий самий спосіб, як і на пер-
шому етапі досліджень. Кров відбирали з 
ліктьової вени чотириразово: вперше ‒ перед 
початком дослідження і ще тричі, з інтерва-
лом у тиждень. У крові піддослідних тварин 
визначали абсолютну кількість еритроцитів, 
лейкоцитів, тромбоцитів, гранулоцитів, мо-
ноцитів, лімфоцитів, рівень гемоглобіну та 
показник гематокриту; відносну кількість ео-
зинофілів – у стабілізованій крові; загальний 
білок; білкові фракції – у сироватці крові.

Концентрацію загального білка в сиро-
ватці крові визначали біуретовим, а спів-
відношення фракцій білка сироватки крові 
– турбідиметричним (нефелометричним) 
методами. Абсолютну кількість лейкоцитів 
обчислювали за стандартною методикою в 
камері Горяєва з використанням реактиву 
Тюрка та абсолютну кількість лейкоцитів, 
відносну кількість еозинофілів та моноцитів 
визначали ще автоматизованим гематологіч-
ним аналізатором ВС-2800Vet з використан-
ням реактивів фірми MINDRAY (Південна 
Корея). Клітини підраховували і вимірювали 
згідно з інструкціями до аналізатора імпе-
дансним методом. Диференціювання лейко-
цитів проводили за допомогою розчинника 
та лізуючого реагенту. По гістограмі аналі-
затора отримували значення кількості лімфо-
цитів, моноцитів і гранулоцитів у відсотках. 
Кількість еритроцитів визначали за допо-
могою автоматизованого гематологічного 
аналізатора ВС-2800Vet імпедансним мето-
дом; за допомогою цього ж аналізатора роз-
рахували й концентрацію гемоглобіну (г/л) 
за формулою: HGB (г/л) = Константа Log10. 
Отримані результати досліджень обробляли 
статистично.

Результати дослідження та їх обгово-
рення. Аналізуючи показники, які пред-
ставлені в табл. 1, зазначимо, що найбільш 
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виражені зміни, за використання біологічно 
активної кормової добавки гумінової при-
роди Гумілід, стосувалися вмісту загального 
білка та γ-глобулінової фракції. Так, у тварин 
дослідної групи кількість γ-глобуліну до вве-
дення добавки в раціон становила в середньо-
му 9,9±1,45 % від загальної кількості білка, 
а через три тижні цей показник підвищився 
до 15,53±1,44 % (різниця 5,63 %). У конт-
рольній групі на початок експерименту кіль-
кість γ-глобуліну дорівнювала 11,3±2,41, а 
через три тижні – 13,90±0,18 (різниця 2,63 %).
Тобто за використання біологічно активної 
речовини гумінової природи відбувається 
підвищення рівня γ-глобуліну в крові тварин 
дослідної групи в середньому на 3 % віднос-
но контрольних. Одночасно подібна динамі-
ка реєструється і за показниками вмісту аль-
бумінів, λ1-, λ2- та β-глобулінів. 

На рис. 1 представлена зміна загальної 
кількості лейкоцитів протягом проведеного 
експерименту. У тварин дослідної групи від-
булося більш виражене збільшення популя-
ції цих клітин крові на 7-му та 14-ту добу, на 
відміну від контрольної групи, порівняно зі 
значенням цього показника на початок екс-
перименту. 

Така ж сама динаміка змін зареєстрована 
і під час аналізу абсолютної кількості грану-
лоцитів (рис. 2,а).

Популяція абсолютної кількості моно-
цитів за використання біологічно активної 
речовини гумінової природи “Гумілід” (рис. 
2,б) збільшується протягом усього експери-
менту як у дослідній, так і в контрольній гру-
пах тварин. Однак у тварин дослідної групи 

Рис. 1. Динаміка лейкоцитів
протягом експерименту, 109/л

зростання було більш вираженим, оскільки 
гранулоцити та моноцити належать до клі-
тин уродженого імунітету.

Аналіз динаміки показника абсолютної 
кількості лімфоцитів (рис. 2,в) показав, що 
кількісні зміни цих клітин у тварин піддо-
слідних груп практично не відрізнялися 
між собою, тобто синхронно відбувалось як 
зменшення кількості цих клітин на початок 

Рис. 2. Зміни в абсолютній кількості: 
а ‒ гранулоцитів; б ‒ моноцитів:
в ‒ лімфоцитів абсолютних, 109/л

а

б

в
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експерименту, так і подальше їх збільшення 
на 7-му, 14-ту та 21-шу доби.

Враховуючи той факт, що лімфоцити від-
носяться до клітин адаптивного імунітету, 
можна припустити відсутність специфічних 
рецепторів на поверхні клітинних мембран 
біологічно активної кормової добавки гумі-
нової природи “Гумілід”. Вплив відбуваєть-
ся на більш архаїчні ланки імунного захисту 
організму.

Що стосується характеристики еритро-
їдного ряду, тобто кількості еритроцитів, 

вмісту гемоглобіну та показника гематокри-
ту, то достовірних змін тут не встановлено 
(табл. 2). Одночасно визначена тенденція 
до зменшення популяції еозинофілів у крові 
дослідних тварин. При цьому кількість цих 
клітин у тварин контрольної групи, навпаки, 
збільшується. Протилежна реакція спостері-
гається й щодо кількості тромбоцитів у кро-
ві дослідних тварин. У динаміці популяція 
тромбоцитів у контрольній групі зменшуєть-
ся, а в дослідній збільшується в межах фізіо-
логічних значень.

Показник До введення 
препарату 7 доба 14 доба 21 доба

Еритроцити 5,783±0,115* 
6,223±0,219*

5,263±0,114 
6,017±1,485

5,78±0,104 
6,12±0,901

5,557±0,439 
5,767±0,167

Еозінофіли 3,367±1,501 
4,933±2,540

2,8±0,346 
4,567±0,404

2,733±0,808 
5,2±0,693

2,367±0,482 
5,367±1,501

Тромбоцити 385,667±79,097 
317,0±10,392

336,333±83,716 
243,333±75,056

535,000±109,119 
282,667±161,658

656,333±120,666* 
409,333±49,652*

Гемоглобін 122,667±4,041 
128,0±5,196

110,667±1,155 
125,667±30,60

123,667±4,619 
128,667±18,475

119,667±10,97 
118,667±2,877

Гематокрит 41,067±1,443 
42,867±1,27

36,967±0,981 
41,167±10,335

40,6±1,212 
42,233±5,947

39,1±3,637 
39,533±0,924

2. Динаміка еритроцитів, еозинофілів, тромбоцитів, гемоглобіну та гематокриту у 
цуценят за дії біологічно активної добавки гумінової природи “Гумілід” (М±m, n=3)
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